

台灣區團中部分團

田巧玲

一、月會及活動

四月份例會併中分團主辦的青年職涯講座系列第一場次，於4月14日(週六)下午於曉明女中長青大學舉行。由歐晉德大哥主講：「快樂享受你的工作與人生」，共有52人參加。中分團除國團員外，有沈明室、舒玉、黃天麒、辛靜芬、陸元駿、夏太長、甘蔓蔓、邱保堂、張傳慧等人出席。曉明女中的修女們也有多位仰慕歐大哥的盛名而來。青年們對於歐大哥能這麼親切的跟他們分享人生經驗都覺得非常難得，也很高興能聽到「看見台灣」的幕後推動過，會場還準備了豐富的下午茶。結束後並與中分團團員們聚餐，可惜歐大哥要趕高鐵，中分團都覺得意猶未盡。



4月14日青年職涯講座系列一：歐晉德大哥主講

第二場次於5月6日(週日)下午於曉明女中長青大學由俞明德校長主講：「如何當個快樂的職場達人」，共有32人參加；中分團則有沈明室、蔡綺、田巧玲、莊慧玲、吳華珍、陳善瑜、舒玉、黃天麒、夏太長、蔡英芳、辛靜芬、邱保堂、張傳慧等人出席。俞校長以職場過來人的經驗，深入淺出地分享箇中甘苦，同時也以實務優秀人士為例(嘉玲姐為其中之一)進一步講解說明；主辦人傳慧及保堂並準備了豐富的下午茶，讓參與青年有個極富心靈饗宴的講座時光。



5/6 青年職涯講座系列二:俞明德校長主講



會後接著召開中分團五月份例會。除了中分團團員外，亦邀請台中教區職青負責人謝郁璋、台中大專同學會會長江文也、及東勢天主堂青年代表蔡俊堯一起參加。首先由沈區團長報告馮允文神父殯葬彌撒的籌畫及辦理經過；其次進行第一梯次青年講座成果檢討。青年代表們肯定講座的舉辦，但認為宣傳還要加強，尤其是對於非教友青年們。明室建議更改場地；

慧玲建議剪輯精華；明德提出是否需要改變演講形式；黛麗亦認為應再加強宣傳。經過熱烈討論後，決議為請大家針對會中討論各點帶回去思考，在下次月會中再作決議。另針對立德中心每星

期三中午的青年聚餐以及每月一次的幹部會議，亦請團員們盡量抽空參加。

團員夏太長新被任命為上智社教研究院執行長，所以六月份的例會托太長的福，借到上智研究院教室舉行，未來應亦可能繼續借用。參加者包括沈明室、夏太長、吳華珍、蕭漢璽、張傳慧、劉黛麗、陳善瑜、何金芬、楊淑雯、田巧玲等人。討論重點首先是下半年第二梯次青年講座的辦理方式、地點、及宣傳等。黛麗建議：『與其「找尋」、「苦等」年輕人，不如「吸引」、「招來」青年。要怎麼做呢？提升吸引年輕人的涵養與氣度，最重要的是，散發青春的氣息，身上有著「懂我」的味道。』經過熱烈討論後，採用善瑜的建議，下半年兩場講座將併逢甲大學經濟系的專題討論課程辦理；優點第一是在逢甲校園舉行，便於擴大對非教友學生宣傳；第二是下兩場講座的主講人公楷及巨烘的財金及管理專長，應該非常適合對經濟系的學生提供意見；第三專題討論是必修課程，可保證基本參加人數。對逢甲以外的青年人則將利用青年人的社群網站或 line 群組加強宣導。其次因本年度服務團年會輪到由中分團主辦，沈區團長提出舉辦方式構想，原則年會日程為一天(東分團兩天)，屆時將由中分團配合規劃辦理。

最後臨時動議係由台中教區職青代表謝郁瑋提出，因「國際天主教中學生聯合會(IYCS)第十三屆亞洲會議」將由台灣主辦，於 7/29 日至 8/7 在台中靜宜大學舉行，希望基督服務團能協助籌募經費。討論後決議原則由南屯天主堂小羔羊基金補助十萬元、由沈區團長捐助台中教區的一百萬元中捐助十萬元、另請區團長研究由基督服務團財源中籌募的可行性。

2018 六月份月會



立德中心服務

馮神父、康老師離開立德後，中分團為延續立德的午餐聚會，除負擔午餐費用外，團員們包括黛麗、善瑜等幾乎每週三都會參加聚餐並參與青年活動，以陪伴教內教外青年們。明室亦被耶穌會任命為立德中心管理委員會委員，負責中心經常事務之管理及推動。蔡琦六月初回國後，除參與午餐聚會外，更與明室邀宴立德學生送舊、預備團員保堂也一起參加，餐後還邀學生到家中共融。蔡老師並受邀參加一位同學的領洗。目前蔡琦除開始固定參與立德的周日晚間彌撒外，已開始協助立德中心的禮儀服事，並期許今年聖誕節要帶領立德學生與南屯聖詠團一起報佳音。

二、服務

立德青年陪伴 沈明室

1. 大專同學會在接連失去馮允文神父與康念慈老師的輔導之後，因為接任補正煥神父南北奔波，因此決議成立立德學生中心管理委員會，由三位委員負責日常事務管理。明室擔任財務管理委員。因為陪伴大專學生的需求，蔡綺也在周日晚上協助立德彌撒禮儀歌唱事宜，參與彌撒者還有淑雯、黛麗等團員。
2. 大專同學會每周三舉行午餐饗宴，邀請大專學生一起用餐，並關懷學生的需求。蔡綺在暑假來臨之前，連續兩周陪同學生共進午餐，對於學生狀況更加理解，也體會康念慈老師以午餐陪伴的用心。
3. 立德學生中心原有逢甲大學大陸交換學生兩人，在六月底時課程結束返回福建。明室與蔡綺特別在八喜膳房請他們及逢甲分會學生用餐當作餞行。用餐後到明室/蔡綺家分享，聽了陸生分享後，才知道他們對信仰的渴望。其中一人到台灣後到各宗教去查訪，最後選擇立德，因為神父最親切，又有家的感覺。其中之一(姑隱其名)也在返回大陸之前，在靜宜領洗成為教友。經過此歷程後，更能體會小霞大陸工作的重要性與價值。



立德學生送舊餐會



立德學生共融



蔡琦參加立德學生領洗

三、靈修

四旬期避靜

劉黛麗

中分團循往例辦理，今年因著個人的企求、渴慕與盼望，感謝區團輔導古媽媽慨然地成全、所有皆奉獻，延至復活期於 4 月 13 日(週五)至 15 日(週日)在靜山靈修中心舉行退省，計有張南儀、張敏儀、張國慈、陳道珍及劉黛麗等 5 人參加。無論是榮獲退省的全勤獎或是初來乍到的新鮮人，在天主聖神的帶領下，經由古媽媽的悉心照料，提供我們默想的材料-天主聖言，透過個別談話及 5 次的團體討論，幫助我們凝聚心神，仰望上主。而微末的我，或肅立耶穌苦像旁、或端坐聖體龕前、或沐浴在陽光下、或迎向春風細雨，無非是企圖跳脫世俗的眼光，給自己再造一顆純潔的心，重新看待跟著一塊兒帶上山的惱人「議題」。無論是「避靜」還是「退省」，只要願意給自己一個機會，把時間空出來，上山與耶穌共度一個週末時光，好好地跟祂聊一聊，屏氣凝神地聽祂怎麼說，總是能有意想不到的「心領神會」。就如這次來的參加的新朋友，下山後與我分享的感動，帶上山的議題並不會因此消失，但「面對它」的心情與眼光卻截然不同；接著，「處理它」的方式與態度更加全面而周到。凡經歷過神妙奧蹟的姊妹弟兄，無不感謝讚頌我們的全能者天主上主。阿們！



我抱著吉他，想起在菲律賓宿霧浮潛的美好回憶。那是我第一次嘗試浮潛，儘管游泳不是個問題，但剛開始的時候，還挺緊張的，此外，摻雜著焦慮、擔心與害怕。吉他老師總是安慰著說：「我在你身邊，耶穌在你前面，有什麼好怕的！」

浮潛教練拉著我的手，領著我前行，一步步地滑向深處；軟軟的海水像絲綢般的輕柔，好似把我捧在手心上，一顆心仍懸在穩定間緊張著悸動。放鬆雙腿，隨意擺動，任由波濤漂浮；調整呼吸，一眨眼，熱帶魚穿梭珊瑚礁叢間，還有成群結隊地魚群在旁伴遊，美不勝收。原來沒有重力的拉扯，沒有聲音打擾的世界是這麼的寧靜、自由、美好；那一刻，我是屬於魚群的，陸地上的事與我無關。

右手規定地數算著 T1213121，手指頭如波浪般地起伏著。左手穩定地變化著 C、Cm7、G、D、F、Dm、Am、D7、G7、E、Em、Fm，如潮水般地湧上退下。彌撒曲的旋律在彈指之間，汨汨流出，規律地、穩定地、單調地、空靈地，上上下下，起起伏伏，如浪來浪去般地晃悠晃悠。

每天早上除了鬧鐘之外，幾位固定的「早安咖」按時傳來 Line 問候；清脆的叮咚聲，喚醒我該起床了。即使昏沉地賴著不動，「失禮的擔心」催促著我跳下床來，抓緊時間，一邊刷牙，一邊交互使用他們之間的貼圖逐一「回禮」。謝謝他們的鬧鈴，讓我能夠及早站在鏡子前梳洗；然後，彈指之間刪除、清空「早安」，就像咖啡豆在磨豆機裡瞬間轉化成咖啡粉，昇華成瀰漫在空氣裡的咖啡香，給我滿滿的活力，展開新的一天。

「這繭長得可厚呢，需要冷凍治療，做過嗎？」醫生問。我苦笑著說：「再熟悉不過了！」為了穿上那雙 bling-bling 的女鞋，壓迫腳板上的骰子骨 405 天，迫迴在江西南昌、德國柏林、荷蘭阿姆斯特丹、北海道札幌及台北穿街走巷，縱橫梭游於各大景點，生怕別人對這雙亮閃閃的鞋子「視若無睹」，正如我對骰子骨的「刺痛無感」一樣。

坐在診間裡，為骰子骨的壓抑、忍耐感到抱歉，也為臉面的愛慕虛榮感到羞愧與不安。我把這個 felt sense 命名為「灰姑娘的金縷鞋」。《灰姑娘》（義大利語：Cenerentola；法語：Cendrillon；英語：Cinderella；德語：Aschenputtel）其實不是女主角真正的名字，而是一個外號。Cendrillon 一詞由 cendre 和 souillon 兩個法文單詞合成而來。cendre 在法文中是「灰」的意思，灰姑娘工作後躺在炭灰上休息，總是髒兮兮的；souillon 是「做粗活的女僕」的意思。

在聖經中「灰」（或「灰燼」、「灰塵」）常用作一種「消極」情況的代名詞，例如：坐在灰中（納 3：6）、在頭上撒灰（瑪 11：21）、以灰塵鋪床（依 57：5）等，都是表達哀慟、痛苦及補贖的象徵。當有人受盡仇人的侮辱、遭受困苦磨難（約 30：16-19），或表示謙卑自下（德 10：9），也會用「灰土」來表達。

而我明明白白是個腳勤健走、喜好步行的人，卻又受不住閃亮亮的誘惑，穿了雙不合腳的鞋到處跑，漠視骰子骨發出的哀鳴，只為博取旁人稱羨的目光；老繭的增生，無異於就是對我的無感與冷漠發出最沉痛的抗議。

《金縷鞋》在在提醒我，有很多東西會奴役我們，在踏上得救之路前，總是受到考驗，常常面臨誘惑；行為模式往往是世俗的，常常使我們失去自由。成聖是召叫我們度基督徒的生活，走在上主所指引的聖潔的道路上。為了走向聖德，我們必須是自由的，感覺是自在的，就如在徜徉在大海裡浮潛一樣。

2018年7月5日